De centrala punkterna i Anna Caldéns diskussionsinledning vid svenska pensionstagardistriktets seminarium i Rajaniemi, Virdois 19.4.2022:
- Sociala sektorn är nu en del av välfärdsområdet och har en minst lika viktig roll som vården har i uppbyggnaden av den nya organisationen. Målet med social- och hälsovårdsreformen är att social- och hälsovården ska bli mera jämlik i hela landet. Redan nu finns det signaler på att man i välfärdsområdet drar in viss service för att få en "balans", ett exempel här är funktionshinderservicen. Viktigt är att servicen ska fortsättningsvis bibehållas på den nivå den varit på samt att välfärdsområdet ska uppfylla sina lagstadgade skyldigheter.   
- Glöm inte de unga i välfärdsområdet. En av de största utmaningarna är barnskyddet med överarbetade socialarbetare. Samtidigt är elevvården också nu en del av välfärdsområdet och vi måste trygga en god elevvård i skolorna.
- Glöm inte tredje sektorns roll i välfärdsområdet. Tredje sektorn har en ideologiska bakgrund som samhällsbyggare och har en viktigare roll än vi kanske inser. Tredje sektorns organisationer erbjuder stöd med låg tröskel och koordinerar frivilligarbete. Tredje sektorn arbetar bland annat med att fånga upp samhällets mest utsatta. 


