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Sida 2
Vi blir alla äldre.
Merparten av de barn som nu föds i EU kan räkna med att bli över hundra år gamla.1
Att bli gammal är en prestation. Men om vi inte förändrar hur vi ser på och hanterar åldrande, kommer vi alla att gå miste om fördelarna och möjligheterna med att leva längre.
Vi blir alla äldre men ojämlikheter ackumuleras under vår livstid.
Om vi inte antar ett livscykelperspektiv, kommer vi att fortsätta att exkludera människor och vi kommer inte kunna se någon mångfald i ålderdomen.
Vi blir alla äldre men ålderism hindrar oss från att nå vår fulla potential och kan till och med påverka vår hälsa, vårt välbefinnande och vår förväntade livslängd.2
Covid-19 har visat hur fel det kan bli när våra mänskliga rättigheter inte tryggas i samma utsträckning i och med att vi blir äldre.3 Om vi inte tar åldersdiskriminering på samma allvar som andra former av diskriminering i lagar och praxis, kommer vi att förneka oss själva möjligheten att fullt ut delta i samhället på samma villkor som andra.
1 Data i Human Mortality Database
2 Global Report on Ageism
3 Rapport från AGE om Human Rights and COVID-19

Sida 3
VAD ÄR ÅLDERISM?
Ålderism handlar om stereotyper (hur vi tänker), fördomar (hur vi känner) och diskriminering (hur vi agerar) gentemot personer baserat på deras ålder. Institutionell ålderism handlar om lagar, regler, samhällsnormer, politik och praxis som på ett orättvist sätt begränsar människors möjligheter och systematiskt missgynnar dem på grund av deras ålder. Mellanmänsklig ålderism uppstår när två eller flera individer interagerar, medan inåtvänd ålderism uppstår när ålderismen internaliseras och vänds mot en själv.
Källa: Global Report on Ageism (WHO, 2021)
Vi blir alla äldre, men alltför ofta framställs vi som sårbara, beroende, svaga och oförmögna, ja till och med som en kostnad för våra samhällen.
Om inte våra bidrag och erfarenheter erkänns, värderas och stöds på ett bättre sätt, kommer vi inte att kunna skapa ett samhälle där alla åldrar är välkomna. 
Idag arbetar vi, vi engagerar oss politiskt och i ideella verksamheter, vi tillhandahåller omsorg och vi interagerar med yngre generationer. Vi vill kunna fortsätta att göra detta även imorgon.
Som framtida ledamot i EU-parlamentet kan du se till att EU hanterar den åldrande befolkningen på ett adekvat sätt samt arbetar för ett samhälle där alla åldrar är välkomna.

Sida 4
Vi uppmanar nästa EU-parlament att:
1. Främja jämlikhet mellan olika åldrar
• Utvidga EU:s befintliga juridiska ramverk gällande åldersdiskriminering att inte enbart handla om arbetsmarknaden.
• Öka människors medvetenhet om ålderism genom att främja initiativ för att eliminera åldersdiskriminerande praxis samt främja utbildningskampanjer för att motverka stereotyper om äldre personer.
• Hantera de många och samverkande formerna av diskriminering som människor upplever utifrån en kombination av faktorer såsom ålder, kön eller funktionshinder samt de kumulativa former av diskriminering som byggs upp över tid.
• Samla in och publicera inkluderande åldersuppdelade data utan åldersgränser för att bedöma de potentiella effekterna av olika politiska åtgärder och program, för att därmed kunna skapa effektiva strategier och övervaka hur de genomförs.
• Stödja utarbetandet av en FN-konvention om äldre personers rättigheter, vilken i sin tur skulle leda till juridiska reformer ämnade att förbjuda åldersdiskriminering i alla dess former.

Sida 5
Vi uppmanar nästa EU-parlament att:
2. Främja delaktighet och ett aktivt åldrande
• Säkerställa att äldre personer deltar politiskt på ett meningsfullt sätt samt har samma tillgång till kultur, rättvisa, sysselsättning, livslångt lärande och yrkesutbildningar, inklusive digital kompetens.
• Garantera att äldre personer har fullständig, överkomlig och lika tillgång till viktiga varor och tjänster såsom hälso- och sjukvård, livsmedel, bostäder, kollektivtrafik och banktjänster samt att det finns alternativ till digitala tjänster.
• Uppmuntra lösningar där övergångar mellan lärande, arbete, familjeliv, arbetslöshet och pensionering kan ske sömlöst och i olika åldrar.
• Främja solidaritet mellan generationerna, inklusive utbyten gällande kulturella, yrkesmässiga, tekniska kunskaper och färdigheter mellan yngre och äldre.

Sida 6
Vi uppmanar nästa EU-parlament att:
3. Säkerställa självständighet och välbefinnande
• Stärka äldre arbetstagare så att de får hållbara och bra arbetsliv genom att undanröja hinder såsom obligatorisk pension, hantera åldersdiskriminering på arbetsmarknaden samt anpassa arbetsplatser till alla åldrar.
• Tillhandahålla tillräckliga pensioner och minimiinkomstsystem för äldre, hantera det faktum att dessa minskar över tiden, ge äldre ekonomisk trygghet, ge dem möjlighet att täcka sina behov och få tillgång till adekvat hälso- och sjukvård liksom bostäder, bland annat genom att uppmärksamma frågor gällande gränsöverskridande verksamheter och migration inom EU.
• Skydda äldre mot alla former av missförhållanden och våld, inklusive ekonomisk exploatering, försummelse och isolering.
• Säkerställa självständighet, oberoende, deltagande och inkludering av äldre i långtidsvård samt förbättra kvaliteten och arbetsvillkoren för formella vårdgivare i långtidsvårdsverksamheter och stödja informella vårdgivare, bland annat genom lämplig utbildning.

Sida 7
Hur?
Genom att verka för antagandet av en EU-strategi för åldersjämlikhet4 för att därmed upprätthålla mänskliga rättigheter för alla oavsett ålder samt hantera hinder som gör det svårt för oss från att leva på ett fritt och rättvist sätt när vi blir äldre.
Genom att begära en god samordning mellan EU-kommissionens avdelningar vars arbete har en avgörande inverkan på åldrandepolitiken. Denna samordning ska säkerställas av Generaldirektoratet för rättsliga frågor och konsumentfrågor, vilket är ansvarigt för jämlikhetsområdet.
Genom att återupprätta den gemensamma gruppen gällande åldrande och solidaritet mellan generationerna samt uppmuntra EU-parlamentets ledamöter att förespråka äldres rättigheter.
4 Se vårt förslag
Detta manifest sammanställdes av medlemmar i AGE Platform Europe.

Sida 8
Om oss
AGE Platform Europe är ett europeiskt nätverk av organisationer som arbetar för äldres intressen och rättigheter. Med visionen ”Mot ETT samhälle för ALLA åldrar” förespråkar AGE ett inkluderande samhälle som fokuserar på välbefinnande, självständighet och lika deltagande i alla delar av livet. Organisationen syftar till att bekämpa ålderism, främja mänskliga rättigheter samt öka allmänhetens medvetenhet om frågor som påverkar äldre i hela EU.
I vår kamp mot rådande åldersstigma och ålderism förespråkar vi en mer realistisk bild av äldre. Läs vår korta handledning hur man undviker stereotypisk kommunikation när man diskuterar åldrande och äldre personer.
Webbplats: www.age-platform.eu
Sociala medier: Facebook| Linkedin| Twitter
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Donera
Stöd åldersjämlikhet och solidaritet under hela livet
Stärk vårt uppdrag att skapa ett samhälle där alla åldrar är välkomna

